

## Часть 2

Издается при поддержке:

Центра исследований истории и культуры сухумских греков «ДИОСКУРЫ» (Греция)

Всегреческого Сухумского Культурного Общества им Т.Г. Поповиди (Греция)

Портала ASPNY.RU (Абхазия)

## ФОФО

Светлой памяти  
Софии Константиновны  
Яхиопуло посвящается

К 100 - летию со дня рождения.



Το νέα στατιστικά του 10-τάχσιου ελληνικού σχολίου του Σουχούμ: (από τ' αρχίστε Ν. Καρβονίδι)

София Яхиопуло - член старостата средней школы, 1936 г

Из выпускников этой десятилетней греческой школы 1938 года - года окончания школы Софией, двенадцать человек обучались в высших учебных заведениях СССР. Это был довольно высокий показатель. София и еще несколько учеников ее класса поступили на учебу в город Новочеркасск. Что касается Софии, то она училась в Индустриальном институте им. Серго Орджоникидзе. Окончив 2 курса, продолжить учебу она не смогла из-за начавшейся войны и была вынуждена вернуться домой.

Фофо была симпатичной, скромной, начитанной молодой девушкой с хорошими манерами, оптимистически смотрящей в будущее и ее руки добивались многие сухумские парни, одним из которых был тоже молодой, упомянутый выше, поэт Константин Карвониди. Несмотря на то, что это был завидный жених, родители Софию замуж не отдали, так как с такой болезнью как астма, они решили, что ей не стоит обзаводиться семьей.

Кстати, с творчеством К. Карвониди можно будет ознакомиться в следующем номере нашего вестника.

Вернувшись в Сухуми, София устроилась на работу в архитектурный отдел.

Здесь она познакомилась с Львом Дмитриевичем Орловым, который сделал ей брачное предложение. Ее родители продолжали считать, что Фофе не стоит обзаводиться семьей, но Лев настоял, и так в 1942 г. молодожены обвенчались.

2 июля 1943 г. в семье родился сын Дмитрий.

К сожалению, опасения родителей Софии сбылись, и ребенок с рождения страдал сильными приступами бронхиальной астмы. Но, в остальном он рос развитым и мысленным.

Спустя два года после окончания войны, греков стали снимать с государственной службы, и ходили слухи об их предстоящем выселении. Начальник супруга Софии, Льва Дмитриевича Орлова, имевший, очевидно, информацию о грядущем выселении, предупредил его об этом и посоветовал срочно уехать, если он хочет сохранить семью, а жене его посоветовал изменить свою греческую фамилию на фамилию мужа, что она и сделала.

Лев Орлов не понаслышке знал что такое репрессии. В 1937 г. был расстрелян его отец - Дмитрий Андреевич Орлов, бывший царский офицер. Мать его Ольга Павловна, урожденная Делянова, угодила на полгода в тюрьму из-за мужа.

Как говорится, от греха подальше, Лев, София и маленький Дима переехали в Квезани, вошедший в созданный в 1942 г., как центр города, в индустриальный Ткварчели (сегодня Ткуарчал).

Помнится, что София Константиновна, вспоминая этот период жизни, упоминала, что они жили в Квезани.

В 1953 г. семья вернулась в Сухуми.

София с конца 1950-х годов занималась домашним хозяйством, а Лев

Дмитриевич был хорошим специалистом и в последние годы работал в архитектурном отделе Совмина Абхазской АССР.

София жила с мужем, сыном и овдовевшей свекровью на ул. Руставели, 8, что недалеко от Красного моста.

После того, как в 1965 г. скончалась свекровь Ольга Павловна и еще в 1961 г. уехал в Москву на учебу сын Дмитрий, они остались вдвоем.

У четы Орловых был большой сад с плодовыми деревьями и разными цветами. Запомнились необыкновенные груши - смесь двух сортов, шелковица, сливовые, персиковые деревья, яблоня, хурма и другие.

Я с матерью очень часто бывал у Орловых, поскольку Фофо доводилась родной сестрой моей матери Деспины.

Тетя Фофа и дядя Лева были всегда нам рады, а меня баловали разными вкусностями. Лет с шести я любил залезать на тутовое дерево и собирать очень нравившуюся мне шелковицу. Угощали меня и очень вкусными грушами, сливой и прочими фруктами из своего сада.

Тетя Фофа, помимо прекрасно приготовленных обедов, хорошо пекла.

Особенно она любила печь яблочный пирог, торты «Поль Робсон», «Наполеон» и мой любимый пирог «День и ночь», который она довольно часто пекла именно для меня. Более вкусно получалось на керосинке, в отличие от имевшейся газовой плиты.

Угощала также отменными армянскими и греческими блюдами. Армянской кухне она научилась у свекрови - армянки, а греческим - еще в доме родителей.

Лев Дмитриевич был гурманом, и супруга всегда старалась угодить ему, готовя пищу вкусно и вовремя, сервируя ее так, как было принято в старых приличных семьях.

В доме была богатая библиотека, сохранившаяся еще от родителей Льва Дмитриевича, которая постоянно пополнялась. Супруги любили много читать в свободное время.

Тетя Фофа, помимо всего прочего, любила оперу.

Чету Орловых ежедневно посещало много приятелей, друзей и родственников.

Поскольку в самом доме было довольно тесно - всего 2 комнаты и кухня, то было удобно и приятно сидеть за столом в просторном саду.

Здесь можно было встретить представителей старых интеллигентных сухумских семей.

В соседнем доме в том же дворе проживала сестра Льва - Валерия (Лера) с супругом Владимиром Некрасовым. Это были люди высокого интеллекта. Во всяком случае, такими я их запомнил со школьных лет. Когда они перебирались к дочери Ольге (Лялюке) в Подмосквье году в 1973, то подарили мне много интересных книг из своей богатой библиотеки. Хотя я был ребенком, но мне всегда было интересно с ними беседовать. Валерия легко объясняла мне решение сложных математических задач, если я сталкивался с трудностями в их решении.

Они хорошо подготовили к поступлению в ВУЗ и свою дочь Ольгу, еще в 1950-х годах. Несмотря на то, что девочке по причине русской фамилии не дали золотую медаль, она успешно поступила в МГУ.

В начале 1980-х тетя Фофа любезно отдала очень понравившуюся мне ее фотографию в форме греческого солдата - эвзона, где ей лет 5, свое свидетельство об окончании неполной греческой школы 1935 г., фото

# ГРЕЧЕСКИЙ СУХУМСКИЙ ВЪСТНИКЪ

# 139



Ведущий рубрики:  
**Георгиос Григориадис**  
исследователь-сухумовед,  
e-mail: elsuhum@yahoo.com

**Спонсор проекта:**  
Туристическая компания RELBIS TRAVEL  
Туры и авиабилеты по всему миру,  
экскурсии и отели по Греции  
тел.: +30 210-32-10-322, моб.+30 698-21-271-58

своего деда, то есть, моего прадеда Георгия Яхиопуло, изображение которого я впервые тогда увидел. Хотела подарить мне и свой аттестат об окончании греческой средней школы, но, мне было неудобно забирать у нее школьный аттестат, о чем сейчас очень сожалею, так как во время войны, в 1992 г. все фото и аттестат пропали, а то, что я взял сохранилось.

Глядя на свое фото в форме эвзона, тетя Фофа вспомнила сделавшего эту фотографию известного сухумского фотографа И.П. Евкарпиди, который доводился родным дядей ее матери. Она рассказывала, как он с ней играл и шутил, а протягивая руку как-то сказал ей: «Вот, сможешь снять это кольцо с моего пальца, тогда оно будет твоим». Как ни старалась маленькая Фофо, у нее ничего не получилось....

Между тем, сын Фофо и Льва стремительно делал карьеру.

В 1969 г. он женился на Елене Кузнецовой, которая, как и он училась в Финансовом институте. В 1971 г. у них родился сын Николай.

Дмитрий Львович в 1970-х годах уже занимал должность управляющего Красногорским отделением банка.

Связь с родителями была частой по телефону и сам или с семьей во время отпуска он навещал родителей.

Материнская любовь Софии к своему единственному сыну никогда не угасала. Эта любовь перешла и по отношению к внуку Николаю. Его приезд в Сухуми к бабушке и дедушке всегда был для Софии и Льва праздником. Помню, как она в соковарке приготавливала виноградный сок и делала впоследствии чурчхелы для любимого внука, которые отправляла посылкой с субтропическими фруктами и другими подарками. Помню ее радостный взгляд в этот момент, когда она осознавала, что делает это для своих родных людей.

Вообще, она мне запомнилась щедрым, отзывчивым человеком. Никого никогда не осуждала и сплетнями не занималась.

Через некоторое время после отъезда в Москву семьи Некрасовых, соседний дом приобрела греческая семья Саковых – Митя и Аня, у которых родились дети Мария, Ангелина и Илья. Эти люди стали очень близкими для Софии, а особенно когда она овдовела 01 января 1980 г., они тоже стали частью ее семьи.

Во второй половине дома, где проживала София, жила Эля Семерджиди, которая тоже скрашивала одиночество Фофо, так же как и чуть ли не ежедневно посещавшие ее родственники.

В 1986 г. сын Фофо Дмитрий был назначен управляющим Московской областной конторой Госбанка СССР, а с 1990 г. - он управляющий Агропромбанка СССР. Это были очень солидные должности.

В 1986 г. году пришла из Москвы радостная для Софии весть – родилась внучка Татьяна.

В 1991 г. Дмитрий Львович Орлов основывает банк «Возрождение», ставший вскоре одним из ведущих частных банков России.

С началом грузино-абхазской войны в 1992 г. сын вывозит мать в Москву.

В первое время, по своему желанию, она проживала в Москве отдельно в своей квартире, а позже, опасаясь за ее здоровье, сын с невесткой Еленой забирают ее к себе.

Последние годы София провела в обстановке любви родных ей людей на их даче в Подмоскowie. Она много читала и любила смотреть сериалы по телевидению.

В 1999 г. у внука Николая рождается дочь Екатерина- правнучка Софии, появлению которой она была очень рада.

В середине 1990-х Фофо довелось впервые посетить Грецию, где она провела несколько месяцев. Было много приятных встреч с родственниками.

Софии особое удовольствие приносило общение на языке, на котором она училась в школе. Сама удивлялась, что по прошествии стольких лет, она его не забыла.



Автор статьи Г.Григориадис с тетей Софией, 1986 г.

В последние годы своей жизни, Фофа перенесла несколько приступов инфаркта миокарда и 30 июня 2001 г. скончалась на 82-м году жизни.

Похоронена София Константиновна Орлова на Троекуровском кладбище в Москве рядом со своим супругом, а с декабря 2014 года и сыном.

Как упоминалось выше, Сухумская греческая средняя школа, построенная греками еще в 1909 г., была закрыта в 1938 г., а в следующем году она была преобразована в русскую школу.

По прошествии многих десятилетий это здание обветшало.

В 2006 году, при усердии Ставро Стилиди, это здание было выкуплено по остаточной стоимости греческим обществом Абхазии за 318.000 руб. Финансовые средства, помимо других спонсоров (Н.Г.Агурбаш, С.И.Стилиди, Н.В. Чатов) для этой цели выделил и Д.Л. Орлов, в память о своей матери Софии, которая, как известно из этого повествования, являлась выпускницей этого учебного заведения.

Справа налево: Дмитрий, Лев Дмитриевич, София, Ольга Павловна, Светлана Ванцова с дочерью Саной. 16.03.1953 г

